

# Агишев Минулла

## Хакимович

Родился в 1925 г в с. Актыново Был призван в армию 12 декабря 1942 г. Прошел курсы маюдого бойца в Павловских лагерах. На фронте с 1944г Участвовал в освоботдении Украины. Был ранен. После возвращения из госпиталя воевал в составе I Белорусского дронта. Принимал участие в знаменитой операции "Баугатион" по освобождению Белоруссии, форсировании р. Висла. Во время Берлинской операции воевал на Кюстринском тандарне и Зееловскию впсотак. Ишеет правительственные награды. Из радов армии был денобинзован в 1950г.

Долие года работал учителем в Актоновской, а затем в Земенорощинской школах.

Будучи на заслуженные отдоре вы активную общественную работу, возмавием Совет ветеранов войног и труда.

#### Анкета

### участника Великой Отечественной войны

Фамилия: Агишев

Имя: Минула

Отчество: Хакимович

Дата рождения: 15 сентября 1925 года

Воинское звание: гвардии старший лейтенант Должность: командир орудия полковой пушки

Род войск: пехота

Служил в 1942 году в армии, участвовал в боях с ноября 1943 по 1945 года 4-й Украинский.

Фронт (направление) 1-й Белорусский.

Соединения, воинская часть:62-ая гвардейская дивизия, 186 стрелковый полк, 47 дивизия в 142 полку.

Участвовал в боях за освобождение республик, областей, городов: *Черкассы, Ковель, Берлин*.

Принимал участие в разгроме фашистов в государствах: Украина, Белоруссия, Германия, Польша.

Награжден орденами: орден Славы 3-й степени, орден Отечественной войны 2 степени.

Награжден медалями:

Ранен, контужен (где, когда): 16 января 1944 года под городом Смола Черкасской области.

Домашний адрес: Оренбургская область, Александровский район, село Зеленая Роща, улица Ленина, дом № 4 квартира 3 Место работы: пенсионер, инвалид Отечественной войны

Трудовая деятельность после ВОВ, его награды, поощрения: с 15 августа1950 года работал военруком в селе Кутучево, с 1956года работал учителем в селе Актыново, с 01 января 1985 года - в селе Зеленая Роща.

### К 55-летию Великой Победы

Недавно, перебирая накануне 55-летия Победы свой домашний архив, наткнулся на опубликованную 15 января 1971 года в галете «Южный Урал» статью учителя - краеведа из украинского села Белозерье А. А. Стецюры «Почетный гражданин Белозерья». Храню ее потому, что в ней шла речь о воинах - оренбуржцах, погибших при освобождении Украины.

Вот выдержки из этой статьи:

«В конце 1943 - начале 1944 г.г. шли ожесточенные бои за украинское село Белозерье. В иные дни населенный пункт дважды переходил из рук в руки. Немецкая дивизия СС «Викинг» во что бы то ни стало стремилась сбросить в Днепр наступающие части нашей армии. Но советские воины стояли насмерть. И немало их погибло, освобождая село от фашистской нечисти.

Около 550 воинов похоронено в братской могиле, а фамилий на памятнике только 248. Но даже и об этих людях известно не все. Кто они? Этот вопрос поставили перед собой ученики нашей школы. Начались кропотливые поиски родных погибших воинов. Следопыты написали сотни писем в разные концы Советского Союза.

Прошло время, и мы начали получать первые отклики. Выяснилось, что очень много павших воинов проживало в Оренбургской области.

Есть на белом мраморе и фамилия старшего сержанта оренбуржца Тимофея Никитовича Паукова. В одном из боев прямым попаданием снаряда был разбит его пулемет, а взрывной волной его отбросило в сторону. В пылу боя сомнений в гибели пулеметчика не было».

Далее автор пишет, что мать Паукова получила похоронку, но не верила в гибель сына. И действительно, дождалась его. А много лет спустя красные следопыты села Белозерье в письме попросили рассказать, каким был ее сын.Тогда и узнал Тимофей Никитович, что его имя выбито на памятнике погибшим вочнам.

А. А. Стецюра пишет, что ребята его школы пригласили Тимофея Никитовича в гости, и в мае 1968 года воин побывал на местах былых сражений, посетил школьный музей, где на стендах увидел своих однополчан. С тех пор Т. Н. Пауков является почетным гражданином села Белозерье. Свою статью Анатолий Арсеньевич Стецюра, побывавший по приглашению Паукова в 1970 году в Оренбурге, заканчивает следующим обрашением: «Жалею, что не представилась возможность встретиться со всеми оставшимися в живых освободителями Белозерья и соседней Дубиевки. А такие в Оренбуржье есть. Обращаюсь к вам с просьбой откликнуться. Письма ветеранов очень нужны для воспитания подрастающего поколения »

Я прочитал эту статью с огромным вниманием и, так как сам в свое время воевал в этих местах, написал А. А. Стецюре письмо с воспоминаниями и именами погибших на Украине земляков - оренбуржцев. В конце июня 1972 года получил от него ответ: «Дорогой Минулла Хакимович! Получил от вас не письмо, а целый клад. Как дороги мне такие письма! Хотелось бы, чтобы те, кто остался жив, также написали бы свои воспомина-HMRH

К чему я ворошу старую переписку? А к тому, что накануне 55-летия Великой Победы хочется рассказать о том, что довелось видеть, пережить в то тяжелое, горестное и героическое время. Прочитав мои воспоминания, может, кто-то из ветеранов и дополнит их своими...

...Получив повестки 12 декабря 1942 года мы, призывники 1925 года рождения, прибыли со всего района в военкомат. Военком Дрючин, оформив документы, в тот же день отправил нас в Оренбург. Из села Актыново нас было трое - Сантимер, Рафкат и я, а из села Исянгильдино - Садык. Все однофамильцы - Агишевы. По пути нам удалось проститься с родными.

В Оренбург прибыли на третий день и на этих же подводах нас отправили в Павловские лагеря, где стояла 13-я тельный и грамотный воспитатель.

Старшиной роты был весельчак и балагур Пунцовский, всегда находивший нужные слова с теми, кто хитрил, отлынивал, симулировал, чтобы не попасть на фронт. Изредка, но находились и такие, выдумывали разные способы, чтобы заболеть - пили в малых дозах табачную настойку, капали в глаза разную дрянь, изыскивали и другие способы, опасные для жизни и здоро-

### Священная

бригада, которая ускоренно готовила маршевые роты для отправки на фронт.

Разместились в землянках. Нам выдали старенькое обмундирование, в котором мы друг друга сначала не узнавали. Вскоре прибывшую молодежь стали распределять по ротам, которые относились к 12-ой окружной снайперской школе. И мы стали ее курсантами. Начальником школы был капитан Половина.

Наша рота была седьмая. В нее вошли все четверо Агишевых, Юлуев Ташбулат, Алимбеков Фаим, Дибаев Мунир из Тукая, Иван Милюков из Александровки, Степан Балакин, Николай Харламов, Иван Злобин, Александр Ярцев с нашего района. Мой друг Алексей Венедиктов был в другой роте.

Командиром седьмой роты был моряк, морской офицер Паршков, еврей с левитановским голосом, любимец всей школы, всегда отдававший на построениях рапорт.

Командиром нашего взвода был лейтенант Нотич, кавалерист, раненый в челюсть. Мы, курсанты, уважали его, жалели, старались, чтобы он меньше говорил, понимали его с полуслова. Отделением командовал сержант Левченко, тоже инвалид войны, требова-

вья. Но, как я уже говорил, таких было мало.

Тем неприятнее, что и наш односельчанин Рафкат полал на эту удочку и, не дожив до лета 1943 года, умер где-то в госпиталях города Оренбурга. Его родственники до сих пор обвиняют в этом наших командиров, мол, они его довели. Ничего подобного. Наши командиры предостерегали от всего этого, и за 11 месяцев сделали из нас, 18-летних парней, настоящих воинов.

В снайперской школе ознакомили со всеми видами стрелкового оружия, учили тактике боев, стрельбе из снайперской винтовки, приемам ближнего боя. Обучали нас настоящие мастера своего дела.

Политзанятия вели кадровые политработники, воспитывая в нас настоящий патриотизм. Часто к нам, александровцам, приходил политрук Жилин, приносил газеты, интересовался нашей жизнью и мы были благодарны ему за работу.

В конце мая 1943 года нашу школу перевели на станцию Колтубанка. Расположились тоже в землянках. Кроме нас, там были две другие снайперские школы, готовившие отличных стрелков. Командиром 7-й роты стал лейтенант Окороков, справедливый и умелый. Летом была инспекторская проверка курсантов, которую проводил сам командующий Южно - Уральским округом генерал Рейтер.

После проверки нас перевели на настоящий курсантский паек. Жить и служить стало веселее. Мы с энтузиазмом готовились к боевым действиям и частенько слышали о нас, башкирах, одобрительные отзывы командиров: «Мона запад. Следы войны мы впервые увидели на станции Лески - воронки от авиабомб, разрушенные дома, обугленные вагоны. Прибыв на станцию Чугуево, почувствовали явную близость фронта.

26 января наш эшелон выгрузился на украинской станции Золотоноша. После короткого отдыха построили, проверили по списку и повели в сторону Днепра. По временной переправе прибыли в какой-то населенный пункт и

### Записки ветерана

на конной тяге. Через пару дней, проверяя тренировку, меня назначили наводчиком орудия. У наводчика была большая ответственность перед расчетом, от него зависела меткость стрельбы.

Потом мы узнали, что наша дивизия ожесточенно сражалась на Харьковском направлении и понесла изрядные потери. Новым командиром дивизии был назначен полковник Мошляк, Герой Советско-

 го Союза, получивший это звание ещё до войны, в боях с самураями.

> В составе этой дивизии я пробыл не-

долго. 16 января 1944 года под городом Смела был тяжело ранен. С поля боя меня вынесли командир батареи Пушкарев и ездовой Шадрин, передали двум девчонкам-санитаркам. Перевязав, они положили меня в лодку, запряженную собачками и, оберегая весь путь, доставили в медсанбат уже без сознания. А что пишет Астафьев о санитарках, медработниках на фронте? Тошно читать. Но я эту войну видел своими глазами...

Прибыли мы на фронт подготовленными снайлерами, но обстановка заставила нас в короткий срок стать саперами, минометчиками, автоматчиками, артиллеристами. И мы за считанные дни стали ими. Этим мы оправдали себя перед своими командирами, которые готовили нас к войне, перед своими родителями, наконец, перед нашей любимой Родиной, Советским Союзом.

Приближалось 30-летие Победы над фашистской Германией. В начале апреля я получил письмо, что в Оренбург приезжают гости из Украины с приглашением к себе. В назначенный день все приглашенные, воевавшие на Украине, прибыли в Оренбург. В то время здесь жил мой фронтовой товарищ из нашего рай-

она Иван Трофимович Самардин. Я остановился у него и мы вместе отправились на встречу.

В составе украинской делегации были начальник штаба Совета ветеранов дивизии А.А. Треско, Герой Социалистического труда доярка В.С. Помазан, учитель Белозерьевской школы А.А. Стецюра. Они приехали на встречу с оренбуржцами, освобождавшими их край от фашистов.

Эту трогательную встречу показывали по телевидению, о ней писали в газете «Южный Урал». Украинскую делегацию и бывших воинов 62-й гвардейской дивизии, в составе которой от нашего района были Садык Агишев, Александр Ярцев и автор этих строк, принимал секретарь обкома тов. Поляничко.

А.А. Стецюра обратился к нему с просьбой передать украинцам кусок Орской яшмы с надписью о том, что великий Кобзарь отбывал наказание в наших краях, а через много лет его родину оренбуржцы освобождали от захватчиков. Просьба была поддержана секретарем.

Не знаю, поступила ли яшма на Украину, потому что нет уже в живых нашего Поляничко, и, благодаря предатвльским усилиям Ельцина, Кравчука и Шушкевича, не стало великой страны.

Мне лично по приглашению Совета ветеранов 52-й гвардейской дивизии посчастливилось в 1975 - 1977 годах День Победы встречать с односельчанами на украинской земле. Первый раз в Черкасском районе, второй - в Шполянском. Встречали нас как дорогих гостей, со слезами на глазах (особенно старшее поколение), с радостными улыбками.

Побывали мы в селах, в освобождении которых принимали непосредственное участие - это Русская поляна, Белозерье, Дубиевка. Принимали участие в митингах, возложили венки к памятникам и могилам погибших односельчан.

м.х. агишев, ветеран войны. с. Зеленая Роща.

### память войны

лодцы, потомки Салавата!». Именно этими словами встречал нас замполит школы перед комсомольскими собраниями по обсуждению итогов стрельб, тактических учений.

Почему я так подробно описываю все это? Меня очень возмущает, что за последние 10 - 15 лет многие уважаемые писатели, военачальники и представители других профессий превратились в ярых антисоветчиков, антикоммунистов. Это разные резуны, волкогоновы и им подобные.

Главный идеолог КПСС Яковлев, писатель Астафьев вспоминают, что их командиры, готовя молодежь на фронт, обижали и унижали молодых новобранцев. Но у нас таких явлений не было. И если до этого Астафьев правдиво описывал события, то в романе «Прокляты и убиты» его подменили на 100 процентов. Лично для меня командиры и политработники всегда были примером.

Итак, после 26-й годовщины Великого Октября нас стали готовить к отправке на фронт. Одели с иголочки в зимнюю форму, обеспечили всем необходимым и 11 ноября 1943 года наш эшелон со станции Колтубанка тронулся в путь через Оренбург, Уральск, Саратов и дальше

стали распределяться по подразделениям.

Первым было объявление: кто хочет в разведку? Из нашей роты вышли Михаил Лазутин и Алексей Пашинин. Были бы и ещё желающие, но ждали друзей, оставшихся на марше и с которыми расставаться не хотелось. После распределения в строю оставалось 30-40 человек и в сумерках нас повели на постой к какой-то хате. Нас было человек 15 и хозяйка, увидев новобранцев, заплакала и стала ставить на стол все, что было в доме. До сих пор помню вареную картошку в чугуне, которой она нас угощала, а с печи голодными глазами на нас смотрели дети. Очень переживали за солдат украинские матери.

На второй день объявили, что мы будем артиллеристами и сразу повели к 76-миллиметровым пушкам учить стрелять и действовать вертикальными и горизонтальными наводками, находить цель через панораму прицела. Наверное, так было необходимо в тот момент, что мы из снайперов в одночасье превратились в артиллеристов.

Командиром батареи был старший сержант Пушкарев, офицеров не было. Почему, мы поняли поэже. Пушки были приказ

47 ГВАРДЕЛСКОЙ СТРЕЛКОВОЙ НИМИЕЛЬНЕТРОВСКОЙ КРАСНОЗНАВЛЕНКОЙ ОРДЕНА ВОГЛАНА ХИЕЛЬНИТКОГО ИЛЕМЗИИ

... У. " фовраля 1945 года.

B 01/2/H

Действующая арица.

01182

DRS

OT MMCHM ПРЕЗНАЧУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СОВЗА ССР ЗА ОБРАЗПОВОЕ ВЫКЛИНЕНИЕ БОЕЖКУ ЗАЛАНИТ КОМАНДОВАНИЯ НА SPORTE BOPLEM С НЕМЕТОМИМ ЗАХВАТЧИКАМИ И ПРОИВЛЕННЫЕ ПРИ ЭТОМ ДОБЛЕСТЬ И БУЛЕСТВО НАГРАЗЛАВ:

#### Орденси "КРАСНОЛ ЗВЕЗЛН"

1.Гвардин радового БЕНХ Василия Аредьезича

2.Гэардин Серманта ДОЦЕНКО Федора Андресвича

З.Гварнии Стариего сержанта ИЛЬНСОВА Губал Компровича

4.Гаардии Серканта КОГОБИЛИК Динтрид Ильича

5. Гварин Лейтенанта ЛАШНА Петра Васильевича

6. Гвардин Висдисто Серванга ПАРМИОВА Василия Григорасича Намерного орудия 76 им пушек, 142гв.

Намерного орудия батарен 76 ил йун. 142 гвардейского стрежового полия.

Пол. Командира отрелкового взвода 142 гвардейского отрелкового полка.

Телефониста стариего батарен 76ми пунек, 142 гв. стрелкового полка.

Командира отрелиового вавода 142 гв.

Разведчика вавода пеней разведии 142 гвардейского стренкового новка.

#### ORGENOM"CHARM TRETLES CTETERIN"

1. Гвардии Серванда АГИЛЕВА Иннула Хакиновича

2.Гвардии редового АКСЕНОВСКОГО Бориса Степановича

3. Гварлии Мадисто Серханта Алексе ВА Василия Изановича

4.Гаердин Рядового АРТЕНЬВА Сергея Степановича

5. Гвардин Изаднего Серманна БАРАЦКОВА Макена Прокопъевнув

6. Гверши Старшего Серханта ВЕГЕГА Изана Андрессича

7. Гвардин Серданза дов для федова Силипповича

3. Panner Panosoro EVIMHOBA Sarcest

9. Гвардин Мидиего Серканта ИВАНОВА Василия Ивановича

10. Гвардин Вадового КАЕМИ Изана Кузыпла

11. Гварине Радового КИСБЛБА Изана Грагорьенича

13 COAPITAL PROPERTY

Наводчика орудия 76 им пушек, 142 гз. стражового поика.

Разведчика взвода пеней разведки 142 гвардейского стредкового полка.

Наводчика ручного пуленета 142 гв. стрежкового поиса.

Пулеметчика станкового пулемета 142 гардейского стремкового понка.

Командира стрелкового отделения, 142 гвардейского стрелкового полка.

Номерного орудия 76 им пунек, 142 гв.

Немериого орудия 76 им пунек. 142 гв. егралкового полка.

Стрежка 142 гвардексро стрежкового пожа.

Пои.Коланиира расчета станкових нулеметов 142 гв. стреднового нолка.

Подносчика патронов 142 гвардейского стрелкового полка.

Наводчика ручного пунемета 142 гв. стренкового пояка.

Снаймера стрежовой рози, 142 гвард.



У пушки



г. Дрезден, 1945 год. (на фото справа)



г. Дрезден, июнь 1945 год. (на фото слева)



Вюнсдорф, 1947 г. (на фото справа)



г. Хемниц, 1949 г. (на фото справа)



Прибыл в отпуск, 1945 г. Вместе с семьей.



На празднике Победы вместе с главой района



Встреча со школьниками, 2014 г.

### **МУЗЕЙ ИСТОРИИ** КОРСУНЬ-ШЕВЧЕНКОВСКОЙ БИТВЫ

(УССР, Черкасская область, г. Корсунь-Шевченковский, о. Коцюбинского, 4)

### Учетная карточка

на участника Корсунь-Шевченковской битвы
Фамилия Нгишев
Имя Минума
Отчество Хакимович
1. Год, месяц и число рождения 1925 сентя бре 15
2. Место рождения С. Актыново Александров-
ского района Оренбурнекой области
3. Социальное происхождение из крестеми
4. Национальность бышкир
5. Партийность глен КАСС с мая 1945 года
член КПСС или ВЛКСМ, год и месяц вступления
6. Образование спецерение в 1956 году (в какой школе, училище, техникуме, вузе
okonrus negyrususe
учился и когда окончил, включая военные учебные заведения)
7. Род занятия, место работы и жительства до призыва в Совет-
скую Армию практориет Краснополянской
ите Анександровского р-на
3. Служба в Советской Армии до Великой Отечественной войны
не сиужи
(с какого времени, воинское звание, должность)

О. Участие в Великой Отечественной войне: до Корсунь-Шевчен- ковской битвы
ковской битвы не участвовам (указать звание, должность, на каких фронтах и в составе каких воинских частей и соединений принимал участие)  10. Участие в Корсунь-Шевченковской битве:  а) звание младины серпсаны в одлиность набодник Теми полковой орудии оруди орудии орудии орудии орудии орудии орудии оруди орудии ору
(указать звание, должность, на каких фронтах й в составе  каких воинских частей и соединений принимал участие)  10. Участие в Корсунь-Шевченковской битве:  а) звание мадины сертсаны  б) должность наварных 76 сем полюбы, орудны (с указанием подразделения)  в) фронт  г) армия 4-ам армы 4
каких войнских частей и соединений принимал участие)  10. Участие в Корсунь-Шевченковской битве:  а) звание инадиный сертеаныя  б) должность наводник 76 мм подразделения)  в) фронт  г) армия 4-ая армия
10. Участие в Корсунь-Шевченковской битве:  а) звание младший серпсания  б) должность наводник 76 мем полимбой орудии (с указанием подразделения)  в) фронт  т) армия 4-ая армия
10. Участие в Корсунь-Шевченковской битве:  а) звание младший серпсаны  б) должность наводник 76 мм подразделения)  в) фронт  т) армия 4-ая армия
а) звание младиный серпсаныя  б) должность наводник Неми поливой орудии (с указанием подразделения)  в) фронт  г) армия 4-ам армия Я
а) звание младиный серпсаныя  б) должность наводник Неми поливой орудии (с указанием подразделения)  в) фронт  г) армия 4-ам армия Я
а) звание младиный серпсаныя  б) должность наводник Неми поливой орудии (с указанием подразделения)  в) фронт  г) армия 4-ам армия Я
а) звание младиный серпсаныя  б) должность наводник Неми поливой орудии (с указанием подразделения)  в) фронт  г) армия 4-ам армия Я
г) армия 4-ам армия
д) корпус
是一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个
е) дивизия 62 стремовая дивизия
w) Knurana
з) полк - 186 стремковай пом
н) награды не имень
- (за боевые отдичня в Корсунь-Шевченковской битве)
11. Участие в Великой Отечественной войне после Корсунь-Шев-
ченковской битвы С игола месеция 1944
raga no 2 uad 1945 rada gracifo
lan m. e npouser solbon nymit
us nog kobeda go Depuna
e coerrabe 1422cn 47 202 8 aprille
E COEVACUE / /accre

12. Воинское звание 26.	старина серпення (в конце войны и в настоящее время)
Maria	Attaches -P. T.
13. Награды орусии	" " eccure ennou to
20 achasan	n regard , sa omo
C- MITTING T	отечественной во- п медами "За отво дение Варшавог", рмина" и другия медами
639mu De	pellaa a gpyrus
too a sea rese	acgosto .
данской войне в Испании	, в освобождении западных обл
данской войне в Испании	, в освобождении западных обл
данской войне в Испании	в революции, гражданской войне, и , в освобождении западных обла стической Японией <u>не Унасерво</u>
данской войне в Испании	, в освобождении западных обл
данской войне в Испании	, в освобождении западных обл
данской войне в Испании	, в освобождении западных обл
данской войне в Испании	, в освобождении западных обл
данской войне в Испании СССР, войне с империалис	, в освобождении западных обл
данской войне в Испании СССР, войне с империалис	, в освобождении западных областической Японией ис участво
данской войне в Испании СССР, войне с империалис	, в освобождении западных областической Японией ис участво
Данской войне в Испании СССР, войне с империалис  15. Занятие в настоящее в	, в освобождении западных облестической Японией ис учасуво
Данской войне в Испании СССР, войне с империалис  15. Занятие в настоящее в	ремя исисстопер
данской войне в Испании СССР, войне с империалис	, в освобождении западных об стической Японией <u>не угаст</u> в

6

### 70-летию района

Унились мы в самой све лоп комияте вместе с третьим классом. Второй и пертый класе учил муж лени Бапрамовиы -Атипев Минулла Хакимович, участник Великой Отечественной войны, а было-то ему тогда всего 25-26 лет. Каждос утро мы спешили в школу и жлали, когла же прилет к нам в класе наша любиман Асия-ана. Прошло столько лет, но до сих пор охватывает трепет, когла вспоминаю, как Асня Байрамовнамолодая, красивая, нарялная заходила в класс. свандась за стол, доставала стопочки тетрадей, кинги и, поднимая добрые и лучезарные глаза. произносила: «Заравствуйте, лети. начинаем урок!»

Уводила она нас в мирарифметических вычислений и задач, в историю и природу родного кран, в невеломые дорожки русскоге и башкирского языков, в мир музыки. Как мы жлали уроки физкультуры, на которых Минулла Хакимович и Асия Байрамонна проводини эстафетный бет, сорежновання по негкой итнетике, по пыжам, катамию с горы на санках и на зыжах, вгру в лапту, в «пятилшки» и мноroe anviroe.

Учебный год заканчивался экскурсией в близлежаший лесов, а Первое мая встречали всей школой восгочнее села Актыново на местности, которую актымовым инзывают «Камчаткан. Там до сих пор сохра-HIGHEL HIS KRANDHIBLE BUILTAN налинси (вигла и кто побынал). Это очень интересно осано нам читать, тик как инторы некоторых надписей не приупись с Великий Отечественной войны, а легвора

### мы любим в АС NO- MPEXAEMY

Сорок пять лет назад, 1 сентября 1959 год, мы - три девочки и нять мальчиков села Актыново, стали первоклассинками. Ветречала нас у школьных дверей наша вервая учительница Агишева Асия Байрамовна. И начали, незабываемая школьная жизнь. Мы - это Гайса, Наць, Забир, Ралик, Япбулат, Альмира, Минигуль в Флюра.

изучала историю своего села (частично) и по ним.

Асия Байрамовна и Минулла Хакимович несли культуру в жизнь села Актыново. Их семья была образпом для всех остальных семей нашего села. Минулла Хакимович был парторгом бригалы № 2 колхоза «Путь Ильича». Через каждые 2 налели в школе он проводил политанятия. Как готовились наши родителя к шом. до глубокой ночи вели разговоры о проблемах села, колхоза, района, области,

Актыново - село маленькое. Проведение тралиционных новогодних праздников тоже начали наши учители. Обстоятельно устанавливал елку Минупла Хакимович, Асич Байрамовна и детники укранили се бумажними гиривидами, и слочице игрушки были для нас самыми дорогими предметами детства. В школе был голубой патефон, и мы ждали уроки пения, на которых звучала музыка нашего детства, музыка всеобщего сотиллиня светлого будущего.

Асия Байрамовна на часах классного руководства нас знакомила с окружающим миром. Очень хорошо помное как она читала сказку «Конек-горбуною, переводила на бапипрский изык. Сказка-то длиниая, поэтому мы ее слушали несколько нелель подряд, а по дороге

чится сказка. Некоторые зукавили, что видели живого конька-горбунка. Детские фантазии не имеют границ. вот и мы верили нашим фантизерам.

Летом для школы и учителей привозили брикет, в школьная детвора помоталя заносить его в школьный сврай (в том числе и для учителей). Рядом с нами была труженица школы Агишева Зульхила - уборщина и пстопник школы. Этот груд силачивал нас, вкладывал негасимый огонь любян в своей маленькой родине-

Разные жизненные дороги увели нас, первоклассииков 1959 года. Наиль и Гайса грудились в родном колхозе «Путь Ильичи» и живут в Кутучево: Альмира вышла замуж и исиз жизив живет и работает и селе Тукий; Минигуль уезжала, по вернулась и живет в селе Кутучево, Забир закончил Оренбургский сельхозинститут и трудится в Добринке, Радин стал летчиком, работает и живет в городе Оренбурге Янбулат финансист, живет и работает в Оренбурге; Флюра стала учителем биологии после окончания Оренбургского государственного педагогического института Так уж напило, что инкто из нас не останся в Актыново. И наша Асия Байрамовиа живут с Минуллой Хакимовичем в селе Зеленая Роца

домой галали, чем же закин Мы стали бабушками и дедушками. Однако всех нас связывают наши учителя, возвращают к истокам наших надежд-наши учителя, улыбаются издалека и желают нам всем добра - наши учителя. Хотя они пенсионеры, накануне нового 2004-2005 учебного года мы хотим сказать большое человеческое спасибо Асил Байрамовие и Минулле Хакимоничу. Стисибо за ваш беспенный, бескорыстный и благородный труд во благо будущих поколения. За груд. который оставляет спои слены в ваших серднях, серебристые селины на ваших висках, добрые следы в детских душах. Мы думаем, что к нашим словам присоединятся многие выпускники Актыновской начальной HERO/II-L.

Асия-апа и Минулла-ага! От всей души желаем вам. вашим детим и внукам счастья, здоровья и светлого будущего, исполнения надежа! Живите долго-полго. счастиво, в окружении заботливых и добрых людей! Мы помним и любим вас

ATHUEBA Флюра Рашитовна, директор Исмигильфиновской средней общеобразовательной школы, «Отличник просвещения республики Башкортостин» 2004 (От имени моих одно-

Toporue pessiona! Я давно помучил Ваше письмо с просьбый - высламь достопарино пен и восно шинания о шинувшей войне, извините uno a sagepneaues consusou С Удовольствием выполнаю Вашу прособу и эксенаю Ван доброго здоровый, отипной учебы и услень в создании школьного шубей. Da , pesaita - us pacexasol choux родинений, бабушек и дедушек, из простиванных книг, простотренных пинокаричии Ви знамые какую опочености перепеше Наша Родина в годи Вешкой Our crecio bennoù Bournes. Bois a mue, odnomy us gracisников этой войны принессь участвованов в многих болк за

Haury Poducy - & ochosonegenia Yppannor, Thereopyeeun, Toronia u oxonemum boung & camou 1000be gammatixxoro 3bepa- . Treprenne.

Это было на поделучах K Depuny. Anpens 1945 roda Жюсья ренений пландари на Ogepe, nace remarks nyuras Маншнов. Наша пушка запимает оборону на перекрестке Этого населениого пунксия и прямо перед нами доропешни ynasantiens na newegrou assure 4 Do Depuena Forme: Mos 6 oбороне гожовы к пророску на жерина И наконец получен приказ к Осуществичеся выпомение приказа Верховного командо вания. Преодоння Зесловские

висоны на подентупах к Берину. Но Берина останонося ститанные кило. метры Нам пом после прорыва совер. шамы котой мария и ведруг враг откри Caeros yparamuous orons us beex budol орупеня. Мык быстро запискаей оборону и потовиться к отпору врану, но стренова внезанию прекропичан Rak u narasace. No ujul grasaune коношвира байарии копибана Кузиеgola H. H u nacu opydnimous paerin бысирь оконавшие заиви кругоbysio oборющу окого шосе Рроизовам веренням ного очень корошка. Paccherraer. Ho ruo 250 makre? Мричию перед нашим орубием метрах в 200 синужи танка. Все тико. Coobusul nousancy of Four nemedмению помучим приказ-открыть огонь по такку. Вашисуские

таккисия, видио, упроизешие usu norusie saenym neped pacilly и наши спаривы застами их врас. Вот заургами моторы танка растеричиные фанисты дани задина ход, видино обна пусения танка угодина в кновий дороги им воронку от авистомби и такк naxpenulumes nogemanul chou sos е крестом в крестик примела нашей тушки, а нам этого Том. не хванало. Это вые последн танк - подбиный нашим растени Но победы оставание стиманные дна ... Вот, ребана, вам эпизов обного деронитового дия Это было 24 auperes 1945 roda. C npubertou : MArawel. Tir-707.

Его письмо детям одной из школ.